

李克强大会见美国国会众议院代表团

新华社北京7月16日电 国务院总理李克强16日上午在人民大会堂会见美国国会众议员舒斯特率领的议员代表团，并同他们进行对话交流。

舒斯特对不久前云南鲁甸地震造成重大人员伤亡表示哀悼和慰问。李克强表示感谢，强调中国有能力帮助灾区群众重建美好家园。

李克强表示，中美分别是世界上最大的发展中国家和发达国家，合作互补性强、前景广阔。面对复杂多变的国际形势，两国要坚持相向而行，加强政府、议会、政党等交往与互动，深化互利务实合作，应对国际、地区问题以及全球性挑战，本着相互尊重、聚同化异的精神妥善处理分歧，推动两国关系平稳健康发展。

李克强指出，中国改革开放以来，交通等基础设施建设取得巨大发展，但东西部之间仍存在较大差距，中西部地区基础设施依然薄弱，同时也存在很大发展需要和潜力。中国将在加强中西部基础设施建设的同时，推动中国高铁、高速公路等先进技术装备走出去，这也是扩大对外开放的措施。中方愿积极参与美国交通基础设施升级换代，通过合作实现互利共赢。

李克强强调，中国提倡以邻为伴、讲信修睦，致力维护和平的国际环境和稳定的周边环境。作为现行国际体系的维护者和贡献者，我们将一如既往承担与自身发展水平相称的国际责任，同各国一道维护世界和平，促进共同发展。

舒斯特表示，美中是世界上两个最大经济体，两国关系十分重要。美国欢迎中国在国际和地区事务中发挥更大作用，愿同中方增进相互了解和信任，扩大互利合作，共同应对挑战。在座美国议员愿意全面了解中国，为美中关系发展发挥积极作用。

李克强还就中国经济形势、中美合作以及共同关心的国际、地区问题回答了议员们的提问。

美国议员代表团是应外交学会邀请访华，系近年规模最大的美议员访华团之一。



河南少林塔沟武术学校学员参加青奥会开幕式表演。本报记者 陈莹莹摄

南京青奥会开幕式文艺表演特写

本报记者 薛海燕 陈莹莹

8月16日的南京汇聚了全世界的目光，青奥会开始上演。

礼宾环节结束后，南京奥体中心的场地在大面积的灯光投影下化身成色彩绚丽的舞台。

变幻的蓝绿色背景中，四面八方驶来闪烁的自行车队。青春序曲唱响，少年托举着手中金色的浑天仪，来到紫金山天文台，开始了眺望星空、追溯古今、追逐梦想的旅程。

巨型天文望远镜的光束投射出一条“时空长廊”：从汉字到青铜器、从云锦到青花瓷、从丝绸之路到郑和下西洋，第一篇章《追梦》充满中国元素和南京元素，重现了中华民族继往开来的追梦足迹。舞蹈演员身着云锦制成的华服，裙摆上的花纹宛如瓷器上的釉彩；充满异域风情的音乐中走来一支驼队，丝绸之路的开辟让古代东西方有了最长的陆上贸易通道。

当清脆的歌声响起，青葱的森林

少男女们手拉手唱出心声，抒发自己对美好未来的憧憬，第二篇章《筑梦》随之徐徐展开。

数百名少年不断向场地中间集聚，120位少年连成一体缓缓升空。在翻滚连接中升降、绽放。

这批来自河南少林塔沟武校的学生，最大的20岁，最小的只有14岁。100多天的训练，让他们为观众呈现了美轮美奂的视觉盛宴。

在欢呼声与惊叹声中，8名发光的空中飞人突然登上塔尖，表达了青年们勇攀高峰、构筑梦想的决心。

一阵悠扬的钢琴声打断了沉浸在回味中的人们，代表五大洲的5位青年钢琴家奏响《爱之交响》，美妙的钢琴声和神奇的互联网编织出青春闪光的“世界梦”，现场升起象征着世界和平的浑天仪，第三篇章《圆梦》精彩呈现。

稚嫩的童音唱响了江苏民歌《茉莉

花》。朵朵茉莉花盛开、绿色橄榄枝飘扬，标志图案YOG DNA(青奥的基因)在大地上出现，五大洲青少年载歌载舞涌入舞台。

“最美的我们一起来，中国名片向世界传递永恒的爱”。歌声里，青奥之火进入会场，传送平台上的运动员手持火炬做着最后的冲刺。

经过6名火炬手的传递，最后一棒火炬手、奥运冠军陈若琳随着传送台向前奔跑，经过几次焰火的接力，最终点亮了青奥会的火炬。

这是青春的舞台，这是梦想的舞台，青春之光照亮了这个载入奥林匹克史册的不眠之夜。中国梦、青春梦、世界梦在这里碰撞，也将在这里起航。



从战争狂魔到和平信徒

——新中国改造45名日本战犯的背后

新华社记者 吴小军 崔清新 徐扬

抗日战争时期，中国军民伤亡超过3500万人。新中国成立后，接管和关押日本侵华战犯1109名。1956年，经中国最高人民法院特别军事法庭审判，除其中职务较高、罪行较重的45名战犯分别判处8至20年有期徒刑外，其他战犯全部免于起诉，遣返回国。

日本帝国主义对中国侵略犯下了罄竹难书的滔天罪行。然而新中国政府以博大胸怀“感化”了这批侵华战犯，荡涤其灵魂、重赋其新生，使他们“转身”成为高举“反战、和平”旗帜、推进中日友好关系中一支不可忽视的力量。

铭记历史是为了警示未来，宽恕罪行是因为珍视和平。在中国人民抗日战争暨反法西斯战争胜利69周年之际，重温把“鬼”变人的这一课，无疑会让人们对日本右翼竭力复活军国主义的行径提高警惕，对来之不易的和平时光倍加珍惜。

罄竹难书——在军国主义阴影下令人发指的暴行

1944年11月，“我命令步兵部队侵略林县南部地区后，在撤出该地区之同时，由防疫给水班在三、四个村庄散布霍乱菌，因此后来我接到‘在林县内有100名以上的中国人民患霍乱病，死亡人数也很多’的报告”。之后，又在长路县某村“将该村约300户的房屋烧毁，并将该村的660名中国农民以极野蛮的办法虐杀了，即枪杀、刺杀、烧杀等极惨暴的方法”——这是日本战犯铃木启久的亲笔供述；

1941年9月上旬，配属在中队的军医中尉河原信二，提出对俘虏1名进行活人解剖，“于是就允许他解剖。……首先把咽喉割开，不叫出声，施行盲肠手术后，河原信二拿手枪射击肠子，又把肠子割开缝合起来后，就那样搁在医务室，看经过的情况。第3天14时许，又施行隔断关节手术后，抬到中队兵营院子里，河原信二拿手枪射击还活着的俘虏头部，

尸体埋在当场”——这是日本战犯菊地修一的亲笔供述；

……有人这样计算，即便是把这一千多名战犯的罪行简单汇总，也足以让人瞠目：被他们直接杀害的中国平民和被俘人员有857000多人，烧毁、破坏房屋78000多处，掠夺粮食3700万吨，煤炭2亿多吨……

从1931年“九·一八”事变开始，到战败投降，日本帝国主义先后制造了数不胜数的惨案，诸如平顶山惨案、南京惨案、潘家峪惨案、刘店乡惨案、“四·一二”惨案、重庆大隧道惨案、北碚惨案……战争让日军变成了“杀人狂魔”，在华犯下了令人触目惊心、罄竹难书的累累罪行。

今年7月3日到8月16日，中央档案馆在国家档案馆官网连续公布了45名战犯的亲笔供述，仅7月近一个月的时间里，就有140多万的点击率。这不仅是对那段历史的如山铁证，也是人们对那段历史经久难忘的明证。

涤荡灵魂——用人性的关怀唤醒战犯的人性

新中国成立后，初到抚顺、太原两个战犯管理所的日本战犯，还没有完全从战争的血腥中苏醒过来。

而中国政府对这些战犯没有以牙还牙，而是以博大的胸怀，采取了管理和教育相结合，思想教育与人道主义待遇相结合等原则方法，对他们进行了长期、耐心、艰苦的改造。

中央档案馆资料保管部调研员周玉文介绍，管理所对战犯不打骂、不侮辱；生活上按时按季发放衣裤日用品和糖果；每周洗澡一次，每月理发一次，保证肉蛋奶的供应……

“这些行为深深地感动了在押战犯，正是这种人道主义待遇，让他们的思想开始发生转变。”周玉文说。

为使战犯们受到更实际的教育，根据中国政府的指示，1956年，战犯管理

所分批组织战犯先后到北京、沈阳、长春、哈尔滨、天津、上海、南京、杭州、武汉9大城市参观学习。他们看到了昔日曾饱受日本侵略者蹂躏和破坏的地区，如今发生了怎样翻天覆地的变化。他们一路参观，一路感慨，震撼心灵。

在参观南京后，战犯们在致南京市人民委员会的忏悔信中写道：“我们破坏了你们和平的乐园，在中国革命的先驱者孙中山先生安眠的圣地，残杀了你们30多万亲人，掠夺了你们的财产，进行了人类历史上史无前例的野蛮暴行。”

以德报怨，拷问着日本战犯沉沦已久的良知。

1956年，45名侵华战犯之一、曾用中国的无辜百姓和被俘人员作为刺杀活靶的藤田茂，在法庭的最后供述中说：“我的罪行是极其严重的，认罪是一辈子的问题，只要我一息尚存，我将牢牢地记住被害者们诉自心里的话……侵略战争，绝对不能允许再度发生，也不能让后一代人再走这一条错误的道路。”

国家档案局副局长李明华介绍，1956年，中国特别军事法庭在对45名战犯开庭审理时，所有战犯对法庭指控的所有罪行全部承认，没有辩解。有的战犯痛哭流涕，甚至跪倒在地请求严惩自己。这与二战后国际法庭对战犯进行审判时几乎无人认罪的情形形成了鲜明对比。

改造日本战犯的方针政策使日本战犯恢复了人的良知，荡涤了灵魂，完成了战争狂魔到人的蜕变。

悔心拳拳——为两国的和平事业奔波

日本军国主义将侵华战犯变成战争机器中嗜血的魔鬼，鲜血和暴行成为他们在战争中的兴奋剂。而一旦战争结束，经过教育改造的战犯军国主义阴魂不散，一遍遍回想这些罪行就

成了煎熬。

被称为“一号战犯”的铃木启久，在沈阳特别军事法庭接受审判时泪如雨下，他说：“想到那些被我毫无理由地加以杀害、并被破坏了和平生活的人们，我的心好像就要碎裂似的难过。”

李明华介绍，在战犯管理所的号召下，战犯们以自己的犯罪事实为素材，以改造悔罪为主题，创作了“南京大屠杀”“活地狱”“我们走过的路”等小说30部，个人写作小说、诗歌、剧本、散文330篇，实录339篇。这些作品真实地揭露了日本帝国主义的侵略罪行，表达了认罪悔过，重新做人的决心和态度。

1956年6月到8月，1000多名被免于起诉的日本战犯开始分批回国。被判刑的45名战犯中，除1名在服刑期间死亡外，大都提前释放回国。

因患高血压、心脏病长期瘫痪的战犯武部六藏1956年获得假释。手持假释裁定书，武部六藏老泪纵横。

回到日本后，为了加强联络，释放战犯联合组了自己的组织——“中国归还者联合会”，简称中归联。其宗旨是：为了要过和平的生活，彼此互相援助，并为增进日本、中国之间的友谊以及为了和平而奋斗。

1960年，中归联召开第二次全国大会，选举提前获释回国的藤田茂为会长。这位曾经狂热的军国主义分子、“武士道精神”的忠实信徒，在年逾花甲之时成了日本和平人士的一面旗帜。

为架起中日两国人民友好的纽带，藤田茂多次组织中归联代表团访华。在第四次访华中，藤田茂一行受到周恩来总理的亲切接见。1982年，藤田茂去世时还身穿周总理赠送给他的中山装。

“这些战犯回国后，大多数成为了中日友好的推动者和捍卫者。”辽宁抚顺战犯管理所旧址陈列馆馆长张继说：“他们认为，是中国人民以博大的胸怀和人性的力量，将他们从‘鬼’变成了人。”

(新华社北京8月16日电)



青海：

融入群众排忧解难办实事

本报讯 记者马玉宏 石晶报道：青海省在开展党的群众路线教育实践活动中，着力联系服务群众，下大力气解决联系服务群众“最后一公里”问题。

青海积极组织在职党员走进所在社区，融入群众中排忧解难办实事。全省组织系统三级组织部长带头深入基层，近千名组工干部到300余个社区报到，采取点单、结对、专长、组队4种方式开展服务。他们全面了解辖区内残疾人、低保户等群众的实际困难，分门别类登记造册，设置“心愿树”、“心愿墙”，由在职党员根据自己的意愿和能力认领，帮助困难群众实现心愿。截至6月底，全省3950家机关单位的5.9万名在职党员到社区报到，占全省在职党员总数的38.7%，认领服务岗位2.7万个、累计投入资金465.2万元、为群众办实事好事1339件、化解矛盾纠纷1404起。

7月23日，在海南藏族自治州刚察县伊克乌兰乡压贡麻村，党的群众路线教育实践活动专题组织生活会和民主评议党员大会在这里召开，牧民党员代表们骑马或骑摩托车前来参加。为方便干部群众参与，此次会议由懂藏汉双语的乡长主持，所有学习资料和会议材料均为藏汉双语，现场还安排了2名同声翻译。村民才让说：“上次开会反映赶牛羊饮水的牧道被沿路村民圈占问题，目前已得到妥善解决，现在的牧道被拓展到60多米宽。”村民扎西提出，村干部照顾熟人和亲戚，导致认定低保户不公平。乡党委书记张玉荣表示将收回低保名额，成立低保评审委员会，重新公平、公开评审低保户，15个工作日内给出让村民满意的答复。

为及时听取村民诉求，解决村民困难，大通回族自治县在全县推行村干部值班坐班和今日去向告知制度，明确了村干部坐班办公9项工作职责，要求村干部轮流坐班，实行定人定点办公。每天至少安排一名村干部坐班，坐班时间不少于6小时，制定坐班办公安排表，并向群众公开，做好签到及履责日志。同时，建立了首问负责、集体例会和今日去向告知制度。按照“谁受理、谁处置、谁反馈”原则，随时处理村内日常事务，帮助群众解决各种问题，保证受理事项事事有着落，件件有回音。

“春天的故事”版画艺术展开幕

本报北京8月16日讯 记者钱菁报道：今天下午，由中国中共文献研究会、中国美术家协会、中国国家画院、中共广安市委联合主办的《春天的故事——全国版画艺术精品展》开幕式在中国美术馆举行。

在邓小平同志诞辰110周年之际，《春天的故事——全国版画艺术精品展》用版画艺术的形式讲述春天的故事，讴歌改革开放的伟大时代，表达对邓小平同志的深切缅怀之情。展览分两个部分，一部分是从2011年起，邀请全国版画家为本展览精心创作的优秀作品；另一部分是从30多年来全国美展、版画展中遴选出的优秀作品，其中获金奖、银奖、优秀奖的50余件。展览结束后，参展作品将由邓小平故居陈列馆永久收藏。

据悉，此次展览从8月16日开始，8月26日结束。